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SANAYİ, TİCARET, ENERJİ, TABİİ KAYNAKLAR, BİLGİ VE TEKNOLOJİ KOMİSYONU 
4’üncü Toplantı

25 Aralık 2018 Salı

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

TBMM Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu saat 16.05’te 
açıldı. 

Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Teklifi (2/1410) yapılan görüşmelerden sonra alt komisyona sevk edilmesi kabul edildi.

Komisyon Başkanı Mustafa Elitaş, TÜPRAŞ Genel Müdürü İbrahim Yelmenoğlu’nun Batman 
Rafinerisiyle ilgili olarak Komisyon üyelerine gönderdiği bilgi notunun kamuoyuna yansımasına ve 
Genel Müdürün bu konuda Komisyonu bilgilendirmesine;

TÜPRAŞ Genel Müdürü İbrahim Yelmenoğlu, Batman Rafinerisiyle ilgili olarak Komisyon 
üyelerine gönderdiği bilgi notuna;

Batman Milletvekili Ziver Özdemir, Batman Rafinerisinin kapatılmasına yönelik yayılan haberlere;
İlişkin birer açıklama yaptılar.

Komisyon gündeminde görüşülecek başka konu bulunmadığından 16.39’da toplantıya son verildi.
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25 Aralık 2018 Salı

BİRİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 16.05

BAŞKAN : Mustafa ELİTAŞ (Kayseri)

BAŞKAN VEKİLİ : Fahri ÇAKIR (Düzce)

SÖZCÜ : Ahmet ÇOLAKOĞLU (Zonguldak)

KÂTİP : İffet POLAT (İstanbul)

BAŞKAN – Saygıdeğer Komisyon üyelerimiz, değerli milletvekili arkadaşlarım, çok değerli 
bakan yardımcılarımız, sivil toplum örgütlerinin değerli temsilcileri, katılımcılar, basınımızın değerli 
temsilcileri; toplantı yeter sayımız vardır.

Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonunun 4’üncü toplantısını 
açıyorum.

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER

A)KANUN TEKLİFLERİ 

1.- Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Teklifi (2/1410) 

BAŞKAN - Bildiğiniz gibi, gündemimizde İstanbul Milletvekili Nevzat Şatıroğlu, Adana 
Milletvekili Tamer Dağlı, Gaziantep Milletvekili Mehmet Sait Kirazoğlu, Balıkesir Milletvekili 
Adil Çelik, Antalya Milletvekili Kemal Çelik, Bursa Milletvekili Refik Özen ve Bingöl Milletvekili 
Feyzi Berdibek tarafından hazırlanan ve 7 Aralık 2018 tarihinde Meclis Başkanlığına sunulan ve 
Başkanlıkça aynı tarihte tali komisyon olarak Plan ve Bütçe Komisyonuna, esas komisyon olarak da 
Komisyonumuza havale edilen (2/1410) esas numaralı Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve Kanun 
Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi yer almaktadır. 

Bildiğim kadarıyla, teklif sahibi arkadaşlarım buradalar. 

Birinci imza sahibi arkadaşımız da orada.

Bakanlık temsilcisi sayın bakan yardımcılarımız bu çerçevede kanunu takip etmek üzere buradalar.

Komisyonumuzun değerli üyeleri ve diğer illerimizin konuyla alakalı saygıdeğer milletvekilleri 
de buradalar.

Ben, önce, birinci imza sahibi sayın milletvekilimize teklifle ilgili bilgi vermek üzere söz veriyorum.

İstanbul Milletvekilimiz Sayın Nevzat Şatıroğlu, buyurun.

NEVZAT ŞATIROĞLU (İstanbul) - Sayın Komisyon Başkanım, Komisyonumuzun çok değerli 
üyeleri, sayın bakan yardımcılarımız, kıymetli bürokratlar; Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve 
Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi’mizin gerekçeleri 
hakkında birinci imza sahibi olarak sizleri bilgilendirmek istiyorum.  

Bir ülkenin ekonomik ve dolayısıyla uluslararası gücünün temel yapı taşlarından biri olan enerjinin 
sürdürülebilir olması için gelişen teknoloji ve değişen uluslararası dengelere uyumlu olması zaruridir. 
Bu nedenle, enerjinin nihai tüketiciye sürekli, sürdürülebilir, çevreyle uyumlu, kaliteli, güvenli ve 
asgari maliyetlerle arzı ile enerji temininde kaynak çeşitlendirilmesini esas alarak yenilenebilir enerji 
kaynaklarının azami düzeyde değerlendirilmesi, enerji israfının ve enerjinin çevresel etkilerinin 
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azaltılması, ülkemizin uluslararası enerji ticaretinde stratejik konumunun güçlendirilmesi, maden 
kaynaklarımızın etkin değerlendirilmesi ve madenciliğin verimli noktalara taşınması öncelikli hedefler 
arasında yer almalıdır.

Enerji ve tabii kaynaklar alanında yaşanan konjonktürel değişimler, küresel ve bölgesel 
gelişmeler, uluslararası piyasalardaki dinamikler ile millî enerji ve maden stratejilerimiz de göz önünde 
bulundurularak enerjinin maliyet, zaman ve miktar yönlerinden tüketiciler için erişilebilir olması, 
serbest piyasa uygulamaları çerçevesinde kamu ve özel kesim imkânlarının harekete geçirilmesi, 
dışa bağımlılığın azaltılması, enerji alanında ülkemizin bölgesel ve küresel etkinliğinin artırılması, 
tabii kaynaklarımızın ülkemizin ekonomik gelişmesi için en iyi şekilde değerlendirilmesi, enerji ve 
tabii kaynakların üretiminde ve kullanımında çevre üzerindeki olumsuz etkilerin en aza indirilmesi 
gerekmektedir.

Artan ithal enerji faturası zaman içinde cari açığın da artmasının en önemli nedeni olmuş, bu durum 
enerji ithalatının azaltılması yolunda yeni politikalar geliştirilmesini kaçınılmaz kılmıştır. Buradan 
hareketle arz güvenliği noktasındaki risklerin azaltılması adına yerli enerji üretiminin artırılması 
gerekmektedir.

Üretim için gerekli olan girdilerde yurt içi ve yurt dışı kaynakların en etkin ve verimli  şekilde 
kullanımı, sürdürülebilir küresel rekabet gücünün sağlanması açısından önemlidir. Dünyanın önde 
gelen gelişmiş ve gelişmekte olan ekonomileri girdi tedariki konusunda çalışmalar yürütürken kendi 
ulusal girdi tedarik stratejilerini geliştirip uygulamaktadır. Ülkemiz, değişen ham madde fiyatları ve arz 
kısıtları nedeniyle yaşanan sorunların çözüme kavuşturulması ve ulusal sanayinin ihtiyaç duyduğu ham 
maddelere erişimin güvence altına alınması amacıyla, kritik öneme sahip ve yüksek ithalat bağımlılığı 
olan hammaddelerin sürdürülebilir ve güvenilir yollardan tedarikinin güvence altına alınmasına yönelik 
program ve politikalar geliştirmelidir.

Belirtilen bilgiler ışığında mülga Ekonomi Bakanlığı koordinasyonunda, 2010 yılında başlayan 
Girdi Tedarik Stratejisi çalışmaları sonucunda yerel hammadde  kaynaklarının maksimum düzeyde 
değerlendirilmesi esas ve öncelikli kılınarak iç kaynakların yeterli olmadığı durumlarda uluslararası 
operasyonlara (arama, sondaj, üretim amaçlı doğrudan yatırım, yurt dışında şirket satın alınması, yurt 
dışındaki yerel şirketleriyle ortaklık kurulması vb.) öncülük etmek üzere, gelişmiş ülkelerdekine  benzer 
bir model geliştirilmesi gerektiği vurgulanarak MTA’nın teknik desteği ve katılımı öngörülmüştür.

Ülkemizin yurtdışında madencilik faaliyeti yapabilmesi için 2804 sayılı Maden Tetkik ve Arama 
Genel Müdürlüğü Kanununun ek 1’inci maddesi ile Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğünün 
yurtdışında arama ve araştırma faaliyetleri yapmaya, bu faaliyetlerin yürütülmesi amacıyla yurtdışında 
şirket kurmaya, yerli ve/veya yabancı gerçek veya tüzel kişilerle yurtdışında şirket veya ortaklık 
kurmaya, imtiyazlı ortak olmaya, şirketler veya ortaklıklarla ilgili her türlü pay, hisse senedi ve diğer 
ortaklık paylarını alıp satmaya ve yurtdışında çalışma büroları açmaya yetkili kılınmıştır. Teklif’le 
Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğünün yurtdışında faaliyet göstermek üzere kuracağı şirketlerin 
arama ve araştırma faaliyetleri dışında işletme faaliyetlerinde bulunma imkânına kavuşturulması, 
yine bu şirketlerin piyasa şartlarında hareket edebilmeleri amacıyla bazı kanun ve kanun hükmünde 
kararnamelerden muafiyet ve istisnalar getirilmesi, ayrıca söz konusu şirketlerde alanında uzmanlaşmış 
kamu kurum ve kuruluşlarında çalışan personelin de çalıştırılmasına imkân tanınması amaçlanmaktadır.

Ayrıca, teklifle enerji arz güvenliğimizin önemli bir kısmını karşılamak ve dışa bağımlılığı azaltmak 
üzere kurulacak olan nükleer tesislerin Türkiye Cumhuriyeti egemenlik alanı içinde nükleer santral 
işletenler ile nükleer santral dışındaki tesis ve uygulamalarda radyoaktif atık üreten kişilerin radyoaktif 
atık yönetimi ve işletmeden çıkarma özel hesaplarına yapacakları ödemelerin tahsilat yöntemiyle özel 
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hesaplar adına tahsil edilen gelirlerin amacı dışında kullanılamayacağı hüküm altına alınmaktadır. 
Ülke ekonomisinde büyük önem arz eden nükleer enerji, elektrik, petrol ve madencilik sektöründeki 
aksaklıkların giderilmesi hedeflenerek  3096 sayılı Türkiye Elektrik Kurumu Dışındaki Kuruluşların 
Elektrik Üretimi, İletimi, Dağıtımı ve Ticareti ile Görevlendirilmesi Hakkında Kanun kapsamında 
görevlendirilmiş veya kendisine üretim tesisi işletme hakkı devredilmiş sermaye şirketlerinin 
sözleşmeleri kapsamında kendilerine tahsis edilen sahadan kamu sermayeli Elektrik Üretim Anonim 
Şirketine (EÜAŞ) kömür alımı yapabilmesi, 4 sayılı Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi’yle kurulan 
Maden ve Petrol İşleri Genel Müdürlüğünün Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığına bağlı özel bütçeli 
bir kurum olarak teşkilatlandırılması nedeniyle 3213 sayılı Maden Kanun’un ilgili bölümlerinde yer 
alan “Bakanlık” ibarelerinin yeni duruma uygun olarak “Genel Müdürlük” olarak değiştirilmesi, 
Maden Kanunu kapsamında yatırım çakışması durumlarında anlaşmazlığın giderilmesi amacıyla 
oluşturulan Kurulun, bürokrasinin azaltılması amacıyla kaldırılması ve bu Kurulun yetkilerinin 
Bakanlığa devredilmesi, önemli bir kamu geliri olan ruhsat bedeli ve devlet hakkının hukuki statülerinin 
yeniden düzenlenerek madenlerden alınacak ruhsat bedeli ve devlet hakkı oranlarının revize  edilmesi, 
madenlerimizin ihraç edilebilmesi ve uç ürün üretimine yönelik tesislerin teşvik edilmesi,  yeknesaklık 
sağlanması amacıyla MAPEG’in sorumluluk alanında kalacak olan Türk Petrol Kanunu ve Maden 
Kanunu kapsamında verilecek idari para cezalarına karşı başvurulacak yargı yerinin idare mahkemeleri 
olacak şekilde düzenlenmesi,  5307 sayılı Sıvılaştırılmış Petrol Gazları Piyasası Kanunu ve Elektrik 
Piyasası Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun ve 5015 sayılı Petrol Piyasası Kanunu’nda 
yapılan değişikliklerle anılan kanunlar uyarınca uygulanan idari yaptırımların fiillerin niteliği itibarıyla 
yeniden incelenerek, Anayasa Mahkemesinin 7/4/2016 tarihli ve E. :2015/109, K. :2016/28 sayılı 
Kararı’nda belirtilen adalet ve hakkaniyet ilkelerine göre yeniden düzenlenmesi, 5015 sayılı Petrol 
Piyasası Kanununda yapılan değişiklikle Mısır devletinin Ras Garip indirim fiyatlarını açıklamaması 
sebebiyle yerli üreticinin rafineriye verdiği petrolün fiyatının eksiksiz olarak bildirilmesinde yaşanan 
sorunlar karşısında indirim fiyatlarını düzenli olarak uluslararası petrol piyasası yayın kuruluşlarında 
yayımlanan emsal petrol fiyatlarının kullanılması hususunda düzenleme yapılarak yerli üreticinin 
mağduriyetinin giderilmesi, yine, 5346 sayılı Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi 
Üretimi Amaçlı Kullanımına İlişkin Kanun’da yapılan değişiklikle yenilenebilir enerji kaynaklarına 
dayalı üretim tesislerinde ilave kapasite artışı yapılmasının önünün açılmasıyla birlikte, bir bütün olarak 
enerji piyasasında artan YEK destekleme mekanizması maliyetinin baskısının tüketicilere yansımasının 
önüne geçilmesi,  Nükleer Düzenleme Kurumunun yetkilendirme ve denetimine ilişkin düzenlemeler 
yapılması ve nükleer enerji ve iyonlaştırıcı radyasyona ilişkin ceza hükümleri ve idari yaptırımların 
ayrıntılı şekilde belirlenmesi gibi nükleer enerji, doğal gaz, petrol ve elektrik sektöründe faaliyet 
gösteren kamu kurum ve kuruluşlarının faaliyetlerini daha sağlıklı ve hızlı bir şekilde gerçekleştirmesi 
maksadıyla ihtiyaca yönelik düzenlemeler yapılmıştır.

Sayın Başkanım, arz ederim.

BAŞKAN – Saygıdeğer milletvekilimize teşekkür ediyoruz.

III.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Mustafa Elitaş’ın, TÜPRAŞ Genel Müdürü İbrahim Yelmenoğlu’nun Batman 
Rafinerisiyle ilgili olarak Komisyon üyelerine gönderdiği bilgi notunun kamuoyuna yansımasına ve 
Genel Müdürün bu konuda Komisyonu bilgilendirmesine ilişkin açıklaması

BAŞKAN - Değerli Komisyon üyelerimiz, değerli milletvekili arkadaşlarımız; sivil toplum 
örgütlerimizin değerli temsilcileri; İç Tüzük değişikliği çerçevesinde, bugün Komisyon toplantımızın 
kanunun geniş kapsamlı olması ve çeşitli sivil toplum örgütlerini paydaşlarda ilgilendirmesi 
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münasebetiyle bayağı büyük bir talep oldu. Elden geldiğince sivil toplum örgütlerinin her birinden 1 
temsilciyi ancak burada ağırlama imkânı bulabildik. Arkadaşlara “Kaç kişiyi çağırdık?” diye sordum 
herhâlde tam hesaplayamadılar ama 30, 40 civarında sivil toplum örgütünden gelenler var. Gönül isterdi 
ki bütün arkadaşlarımızı burada ağırlayalım ama mekân ancak buna müsait olduğundan dolayı… Yani 
şurada gördüğüm, 50’ye yakın hatta burada sivil toplum örgütlerinin her birinden 1’er kişi var. 70’miş  
sivil toplum örgütü temsilcisi. Bunun da katılımcı demokrasi açısından önemli olacağını düşünüyorum. 

Bugün kamuoyunda yaygın bir şekilde gündeme gelen bazı televizyonlarda, gazetelerde gündeme 
getirilen Batman Rafinerisiyle ilgili olumsuz bir algı oluşturabilecek yayınların var olduğu ifade edildi. 
Bu konuyla ilgili TÜPRAŞ Genel Müdürümüz buradalar. TÜPRAŞ Genel Müdürümüzün, Komisyon 
üyesi milletvekillerimize gönderdiği mektubun kamuoyuna yansımasıyla ilgili durum söz konusuydu. 
Sayın Genel Müdür bizden bir randevu almıştı, o randevuyu da gerçekleştirme imkânı bugün bulduk. 
Konuyla ilgili Sayın Genel Müdürüm, yazdığınız şeydeki bu 31’inci maddenin ikinci ve üçüncü 
fıkrasındaki yapılacak hesaplama yöntemi değişimiyle ilgili Komisyonumuzun değerli üyelerini 
bilgilendirirseniz memnun oluruz.

Buyurun.

IV.- AÇIKLAMALAR

1.- TÜPRAŞ Genel Müdürü İbrahim Yelmenoğlu’nun, Batman Rafinerisiyle ilgili olarak Komisyon 
üyelerine gönderdiği bilgi notuna ilişkin açıklaması

TÜPRAŞ GENEL MÜDÜRÜ İBRAHİM YELMENOĞLU - Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Değerli milletvekilleri, sayın hazırun; hepinizi öncelikle saygıyla selamlıyorum.

Bu kanun değişikliğinde yerli ham petrolün fiyatlandırılmasıyla ilgili olarak yapılan teklife ilişkin 
önerilerimize dikkat çekmek üzere bir bilgi notunu sizlerle ve sayın Komisyon üyelerimizle paylaştım 
ancak istemediğimiz bir şekilde basın yansıması da oldu. Tabii ki oradaki basın yansıması daha çok 
Batman Rafinerisinin kapatılmasına yönelik olumsuz da bir algı yarattı, bunun da farkındayız. 

Öncelikle şunu söylemek istiyorum: Bildiğiniz gibi TÜPRAŞ, Koç Topluluğuna bağlı bir şirket ve 
Batman da rafinerilerimizden bir tanesi. Batman Rafinerisinin hem bölge ekonomisi hem de Batman 
ekonomisi için ne kadar önemli olduğunun farkındayız ve hiçbir zaman da Koç Topluluğu olarak kısa 
vadeli düşünmüyoruz, kısa vadeli kararlar da almıyoruz. Nitekim, bu nedenle de özelleştirmeden beri 
Batman Rafinerisine yaptığımız yatırım 600 milyon liranın üzerinde. Dolayısıyla kapatılması düşünülen 
bir rafineriye bu kadar yatırım yapılmayacağını takdirlerinize bırakıyorum.

Bizim oradaki önerilerimize ilişkin dikkat çekmek istediğimiz husus, rafinericiliğin ve tabii 
ki doğal olarak ham petrolün uluslararası bir mal olduğunu, rekabetin oldukça yoğun olduğunu, 
fiyatlandırmasının da son derece hassas bir şekilde yönetilmesi, aksi takdirde bunun rekabeti bozacak 
uygulamalar, rekabeti bozacak ek maliyetler doğuracağını ve bunun da gerçekten önemli rakamlar 
edebileceğini göstermek için yaptığımız bir bilgilendirmeydi. Bu bilgilendirme çerçevesinde ben 
önerilerimizin de Komisyonda dikkate alınacağını ve daha rekabetçi, uluslararası uygulamalara da daha 
uygun bir fiyatlandırma metodolojisinin tercih edileceğine inanıyorum.

Tekrar, söz verdiğiniz ve kendimi ifade etme imkânı tanıdığınız için de teşekkür ediyorum Sayın 
Başkanım. 

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER(Devam)

A)KANUN TEKLİFLERİ(Devam)

1.- Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına 
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Dair Kanun Teklifi (2/1410)(Devam)

BAŞKAN – Devam edelim mi?

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Ben bir şey söylemek istiyorum.

BAŞKAN – Buyurun.

TAHSİN TARHAN (Kocaeli) – Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri, çok değerli sektör 
temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.

26’ncı Dönem en çok çalışan komisyonlardan biri olarak, Sanayi, Bilim ve Teknoloji Komisyonu 
olarak 27’nci Dönem ilk toplantımızı yapıyoruz. Sayın Başkan, 26’ncı Dönem bu Komisyon muhalefet 
partileri milletvekilleriyle birlikte, Komisyon üyesi iktidar milletvekilleriyle birlikte birlik, beraberlik 
içerisinde kanunları hep birlikte çalışarak, birlikte önergeler vererek bir çalışma yürütmüştük. Bugün 
bizim ilk toplantımız, yeni Anayasa’ya göre de milletvekillerimizin verdiği ilk kanun teklifimiz. 
Bakanlıklar yok, artık milletvekillerinin verdiği teklifler doğrultusunda çalışacağız. 

Özellikle, bu kadar kalabalık grup, sektör temsilcileri burada; maden mühendislerinden tutun, işte, 
Jeoloji Mühendisleri Odasına kadar herkes burada dikkatle bu kanunu teklif ediyorlar. Sizinle tanışma 
toplantımızda şöyle bir anlaşma yapmıştık: “Evet, ben Genel Kurulda politik olarak sert davranıyordum 
ama Komisyonda böyle davranmayacağım, birlik ve beraberlik içerisinde çalışmalarımızı yürüteceğiz.” 
O söze istinaden, ben bu çalışmaların bir alt komisyon kurularak devam etmesinden yanayım. Çünkü 
baktığımız zaman, önergeler hazırladık, 51 maddeden 40’ına önerge hazırladık. Yani bu önergelerle 
burada sonuca gidemeyiz. Cumhuriyet Halk Partisi Grubu olarak alt komisyonun kurulmasını 
öneriyoruz.

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Tahsin Bey’e teşekkür ediyorum.

Genel Kurulda sert değildim, Genel Kurulda da iyiydim.

TACETTİN BAYIR (İzmir) – Yok, yok, serttiniz.

BAŞKAN – Genel Kurulda da partimizin hakkını savunuyorduk, milletvekillerinin, grubun 
hakkını savunuyorduk. Arkadaşlarımız, bizim şeyler de söylerdi “Biraz yumuşak davranıyorsunuz.” 
diye yalnız, onun da altını çizeyim. “Biraz daha sert olun.” diye gelirlerdi AK PARTİ Grubundan. 

FUAT KÖKTAŞ (Samsun) – Engin Altay da öyle yapıyordu zaten.

BAŞKAN – Ama ben teşekkür ediyorum. Komisyon teknik bir Komisyon. Ben değerli milletvekili 
arkadaşlarımıza, tüm siyasi parti temsilcilerine teşekkür ediyorum. Elden geldiğince katkıda bulunup 
ideolojiyi bir tarafa bırakarak doğruyu bulmak mecburiyetindeyiz çünkü burada çıkaracağımız her 
doğru yasa Türkiye ekonomisinin kalkınmasına, büyümesine büyük bir katkı sağlayacaktır.

Burada Batman Milletvekili arkadaşımız var, Ziver Bey. 

ZİVER ÖZDEMİR (Batman) – Söz verirseniz, bir teşekkür mahiyetinde…

BAŞKAN - Ziver Bey’e de -uygun görürseniz- sadece bu konuyla ilgili    -Batman’da bugünkü 
yayılan haberler münasebetiyle arkadaşlarımız biraz eleştiriye maruz kalmışlar- çok kısa olarak, istisna 
olarak ben söz veriyorum. 

Buyurun Ziver Bey.

IV.- AÇIKLAMALAR(Devam)

2.- Batman Milletvekili Ziver Özdemir’in, Batman Rafinerisinin kapatılmasına yönelik yayılan 
haberlere ilişkin açıklaması
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ZİVER ÖZDEMİR (Batman) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.

Çok değerli milletvekili arkadaşlarım, ben de toplantınızın hayırlara vesile olmasını diliyorum.

Bana söz verdiğiniz için de teşekkür ediyorum.

Tabii, Batman Rafinerisinin kapatılması, özellikle, Sayın Genel Müdürümüzün bir açıklamasıyla 
ulusal basın ve yerel basında dünden beri “Batman Rafinerisi kapatılıyor.” diye basına yansıdı. Emin 
olunuz, gece 00.00-01.00’lere kadar telefonlarla insanlar bize ulaşmaya çalışıyor bu haberle ilgili, 
gerçeğin ne olduğuyla ilgili. Sürekli bir tepki aldık tabii hâliyle. 

Teşekkür ediyorum… Genel Müdürümüz açıklama yaptı yerli ham petrol fiyatlarının belirlenmesiyle 
ilgili. Aslında kastı aşan bir cümle olarak, bir örnek olarak verilmiş Batman Rafinerisinin zararı ve kârı 
noktasında.

Tabii, Batman Rafinerisi Türkiye’nin ilk rafinerisi, Batman’ı Batman eden, ham petrolüyle, 
Türkiye Petrolleriyle, TÜPRAŞ’ıyla bir bütün olan bir Batman ve şu anda 600 bin nüfusu aşan bir 
kentimiz. En genç nüfusun yaşadığı, işsizlik oranının da yüksek olduğu Batman’da TÜPRAŞ, bu 
hâliyle bile bin kişinin üzerinde insana istihdam sağlayan, TPAO’yla beraber yıllar öncesinde 10 
binleri aşan ve şu anda da 4 bin civarında çalışanıyla Batman’ın ekonomisinin dinamosu âdeta. Onun 
için de tabii ki TÜPRAŞ’la, TPAO’yla ilgili en ufak bir kıpırdama, buradaki hava esintisi Batman’da 
bizi nezleye tutturuyor. Onun için, tabii, duyarlılık ve hassasiyetimiz vardır. Sayın Genel Müdür ve 
yönetiminden de beklentimiz, Batman’a daha fazla yatırım yapmaları. Batman Rafinerisi, Türkiye’nin 
ilk göz ağrısı, ilk göz bebeğidir. Batman Rafinerisine yatırım yapılırsa daha fazla kazanılır mutlaka, 
Türkiye ekonomisine millî katkısı daha fazla olur. Şu anda Batman Rafinerisinin siyah mahsule yönelik 
kapasitesiyle çalıştırıldığını… Batmanlı şu anda Türkiye’nin en pahalı beyaz mahsulünü yani motorini, 
benzini yakıyor; biz buna rağmen razıyız Batmanlılar olarak. Batman Rafinerisi Türkiye ekonomisine 
katkı vermeye devam etsin ve Türkiye de kazansın, memleket de kazansın.

Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım ve arkadaşlarım. 

BAŞKAN – Ziver Bey’e teşekkür ediyorum. 

II.- KANUN TEKLİFLERİ VE DİĞER İŞLER(Devam)

A)KANUN TEKLİFLERİ(Devam)

1.- Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Teklifi (2/1410)(Devam)

BAŞKAN - Sayın Kenanoğlu, siz de mi…

ALİ KENANOĞLU (İstanbul) – Bir şey ifade etmek isterim efendim. 

BAŞKAN – Alt komisyon kurma teklifi mi yapacaksınız?

ALİ KENANOĞLU (İstanbul) – Evet, evet.

BAŞKAN – Buyurun.

ALİ KENANOĞLU (İstanbul) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.

Değerli Komisyon üyeleri ve sivil toplum kuruluşları, sektör temsilcileri, herkese merhaba.

Ben de HDP Grubu adına, konunun gerek odalar ve gerekse sektör tarafından yeteri kadar 
tartışılması açısından, görüşlerin bu kanun teklifinde yer alabilmesi açısından, uzmanların ve sektör 
temsilcilerinin de görüşlerini ifade edilebilmesi açısından alt komisyon kurulmasını HDP Grubu adına 
arzu ve teklif ediyorum. 

Teşekkür ederim.
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BAŞKAN – İYİ PARTİ Grubu da alt komisyon kurulmasını teklif ediyor, Milliyetçi Hareket Partisi 
Grubu da alt komisyon kurulmasını teklif ediyor, AK PARTİ Grubu da alt komisyon kurulmasını teklif 
ediyor. Bütün siyasi parti grupları teklif ettiğine göre elimize bir önerge gelmesi lazım, o önerge de 
imzalanıyor şimdi, önerge de geliyor.

Şimdi, değerli milletvekili arkadaşlarım, az önce Sayın Genel Müdürün yaptığı açıklama, kanun 
teklifinin 31’inci maddesinde düzenlenen 5015 sayılı Kanun’un 10’uncu maddesindeki bir tarifle 
alakalı. Burada Türkiye’deki üretilen yerli ham petrolün uluslararası piyasalarda fiyatının nasıl tespit 
edileceğiyle ilgili bir formül söz konusu. Bugüne kadar Mısır’da üretilen Ras Gharib türü petrole 
göre… Türkiye’de üretilen petrole kalite, evsaf, nitelik yönünden en yakın olan Ras Gharip petrolü 
olduğundan dolayı, API 21,5 değerleme, bir manada özgül ağırlık, bir manada kalitesi, gravitesi diye 
tanımlayabileceğimiz değerleme. Türkiye’de üretilen Batman ve diğer yerlerde dâhil olanların büyük 
bir kısmı, 20 ila 20,5 API içeren, Ras Gharip de 21,5 API içeren bir petrol niteliğine sahip ama Mısır’da 
üretilen petrolün dünya piyasalarındaki alışverişi yaklaşık beş yıldır yapılmadığından dolayı, kurum, 
Bakanlık yeni bir fiyat tespit mekanizmasının oluşmasıyla ilgili değerlendirme yapmış. 

Dünyada en çok alışveriş yapan, alışveriş yapılan “Arab Heavy” ve kanunun bir üst kısmında 
ve API’sı 27,5 olan ve “Arab Medium” ve “Arap Heavy” diye tanımlanan, 26’dan daha hafif olan 
yani daha nitelikli olan petrolün “Arab Medium”a göre fiyatlarının tespit edilmesi. Bu da Türkiye’de 
üretilen petrolün yaklaşık yüzde 25-30’u civarında ama büyük bir çoğunluğu, yüzde 70’e yakın kısmı 
“Ras Gharip” diye tanımladığımız Mısır petrollerine yakın. 

Buradan ortaya çıkabilecek fiyat farklarının, spekülatif bir ortamda… Biliyorsunuz, bugünlerde 
baktığınızda, borsayı takip ettiğinizde, petrol fiyatlarında yüzde 1’lik bir artış ve eksilişin her gün 
var olduğu bir süreçte böylesine bir fiyat farkının oluşmasının, her bir API değeri açısından 2 sentlik 
fiyat düşmesi veya fiyat yükselmesiyle karşı karşıya kalacağından, TÜPRAŞ böyle bir hassasiyetin 
olabileceği ihtimali şeklinde bir açıklama yapmış. Bugün yaptığımız görüşmeler doğrultusunda, böyle 
bir hassasiyetin, böyle bir hesaplamanın bir manada yapıldığında olumlu bir sonuç veremeyeceğini 
kendilerine ifade ettik, onlar da bizi teyit ettiler. 

Bu anlamda, bizim, hem Bakanlığın yetkilileri hem Sayın Bakanla hem de ilgili diğer arkadaşlarla 
yaptığımız görüşmelerde, TÜPRAŞ’ın Batman’daki rafinerisini kapatması, kesinlikle böyle bir şey söz 
konusu değil. Millî bir değerdir; o millî değerin üretilen yerde işlenerek ekonomiye kazandırılması 
en önemli unsurlardan, en önemli gerekliliklerimizden biridir, bu konuda da firma gereken ihtimamı 
göstermekte. 

Nitekim, TÜPRAŞ’ın toplam üretiminin ancak yüzde 10’luk bir kısmı Türkiye’de üretilen 
yerli üretimden temin edilmektedir. Türkiye’de 180 milyon varil civarında ham petrol üretilmekte, 
18 milyon varili Türkiye’de üretilmekte, bunun da  yaklaşık 10 milyon varillik kısmı Batman’dan, 8 
milyon varillik kısmı da daha yüksek nitelikli olan yerlerden üretilmekte. 

Bu anlamda, biz, biraz sonra önergesini okuyacağımız ve değerli Komisyon üyelerimizin de 
oylarıyla kabul ettikleri takdirde kurulacak olan alt komisyon da bu konuyu değerlendirecektir. 

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) – Bu teklifi milletvekilleri getirmedi mi Sayın Başkan, hep 
“Bakanlık” diyorsunuz.

BAŞKAN – Bakın, Bakanlık icracı…

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) – Yani milletvekilleri teklifi getiriyor ya, bunlar çalıştılar sandım 
ben. 

BAŞKAN – Bakın, teklif sahibi milletvekilleriyle de görüştük.
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Bakın, arkadaşlar, teklifi biz yaparız, sivil toplum örgütlerinden niye soruyoruz?

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) – İşte “Niye sormadı milletvekili arkadaşlar?” diyorum ben.

BAŞKAN – Teklif sahibi milletvekili arkadaşlarımız, takdir kendilerinindir.

Bakın, Ömer Bey, teklif sahipleri teklifi verir, teklif buraya geldikten sonra Komisyonun malıdır, 
bundan sonra her şey Komisyondadır.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) – Ama siz “Bakanlık” diyorsunuz, arada “Milletvekili arkadaşlar 
çalışmış.” falan deseniz…

BAŞKAN – O arkadaşımızla da muhakkak istişare hâlindeyiz, onlarla da görüştüler.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) –  Burada Batman milletvekili yok, onlar da konuşsalardı belki 
faydası olurdu.

BAŞKAN – Yani sen de Niğde milletvekilisin, burada olduğuna göre.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) – Niğde’de madenler var, ben onlar için buradayım.

BAŞKAN – Komisyonda sen de yoksun.

ÖMER FETHİ GÜRER (Niğde) – Yok, yok, teklifi getiren diyorum, teklif getiren olsa.

BAŞKAN – Bu arkadaşlarımız konusunda uzman arkadaşlarımız. Sait Bey maden konusunda 
uzman, Nevzat Bey petrol, enerji konusunda uzman, bizim Tamer Dağlı maden konusunda uzman 
arkadaşlarımız, o anlamda…

Bak, şimdi ne kadar güzel götürüyoruz, görüyor musun? Fethi Bey aşağıda çok bağırarak konuşur, 
burada nazik nazik ne güzel eleştirilerini yapıyor. Yani burası Genel Kurul değil arkadaşlar. 

Evet, Komisyonumuza gelen bir önerge var arkadaşlar. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan, bir şey sorabilir miyim izninizle?

BAŞKAN – Buyurun. 

SÜLEYMAN GİRGİN (Muğla) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum.

Sevgili Komisyon üyeleri, ben bir maden işçisiyim, Yatağan’da uzun yıllar Türkiye Kömür 
İşletmelerinde çalışmış bir maden işçisiyim ve Muğla milletvekili olarak buraya geldim. Komisyon 
üyesi değilim ancak Türkiye Kömür İşletmelerinin ekmeğini yiyen birisi olarak buradayım. Ben, her 
zaman atılacak olan adımların odalarla, sendikalarla ve sivil toplum örgütleriyle birlikte atılmasından 
yanayım. Sektörün sorunları, sendikaların, odaların sorunlarıyla ilgili ortaklaşa hareket edildiği takdirde 
daha sağlıklı sonuçlar alınacağına inanan birisiyim. 

Bu anlamda, 70’e yakın sivil toplum örgütünün buraya geldiğinden bahsettiniz. Bu yasa teklifi 
hazırlanırken sektör temsilcileriyle, odalarla, sendikalarla birlikte mi hazırlandı, yoksa sadece belli bir 
uzman ekip tarafından mı hazırlandı, ben bunu merak ettim.

Teşekkür ediyorum.

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 

Ona önümüzdeki süreçlerde devam ederiz. 

V.- ALT KOMİSYON

A) ALT KOMİSYONA SEVKLER

1.- Maden Kanunu ile Bazı Kanunlarda ve Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına 
Dair Kanun Teklifi’nin (2/1410) alt komisyona sevk edilmesi
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BAŞKAN – Komisyonumuza gelen bir önerge var değerli arkadaşlar.
Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii Kaynaklar, 

Bilgi ve Teknoloji Komisyonu Başkanlığına
Gündemimizde yer alan (2/1410) esas numaralı Kanun Teklifi’nin daha detaylı incelenebilmesini 

teminen bir alt komisyon kurulması ve görüşmelere alt komisyonun çalışmalarını müteakip devam 
olunmasını arz ve teklif ederiz.

 Hacı Özkan Fuat Köktaş Ahmet Çolakoğlu
 Mersin Samsun Zonguldak
 Şahin Tin Tahsin Tarhan Yasin Öztürk
 Denizli Kocaeli Denizli
 Müzeyyen Şevkin Abdurrahman Başkan Ali Kenanoğlu
 Adana Antalya İstanbul
Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Oy birliğiyle kabul edilmiştir. 
Komisyon üyelerinin 8 üyeden oluşmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul 

etmeyenler... Kabul edilmiştir.
Komisyon 8 üyeden oluştuğuna göre 4 AK PARTİ, 1 Cumhuriyet Halk Partisi, 1 Halkların 

Demokratik Partisi, 1 Milliyetçi Hareket Partisi, 1 de İYİ PARTİ milletvekilleri olacak.
Milletvekili arkadaşlarımızın isimleri bir an önce Komisyona iletilirlerse, umarım alt komisyon 

başkanının belirleyeceği bir saatte çalışmalarına pazartesi günü başlayabilir. Bu çerçevede 
arkadaşlarımıza başarılar diliyoruz.

Değerli milletvekillerimize, katılımlarından dolayı sivil toplum örgütlerine teşekkür etmezden önce 
Milliyetçi Hareket Partisi Antalya Milletvekili Sayın Abdurrahman Başkan’a söz vermek istiyorum.

ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – Sayın Başkanım, biraz önce Tahsin Tarhan Vekilimiz 
“ilk toplantı” dedi, bu 4’üncü toplantımız…

BAŞKAN – Kanun olarak “ilk toplantı” dedi ama 2’nci kanunumuz.
ABDURRAHMAN BAŞKAN (Antalya) – Evet, 2’nci toplantı. 
Odalar ve Borsalar Birliği sonra bizi çalışmayan bir komisyon olarak düşünmesinler diye ifade 

etmek istedim.
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, hepinize çok teşekkür ediyorum.
Saygıdeğer milletvekili arkadaşlarımız da -alt komisyona katılma imkânımız mümkün değil 

biliyorsunuz- alt komisyona, yazılı olarak o milletvekili arkadaşlarımıza bildirirseniz muhakkak ki 
dikkate alacaklardır. 

Teşekkür ediyorum.
Toplantıyı kapatıyorum.

Kapanma Saati: 16.39


